直击难点 科学提质

透视义务教育阶段教育教学改革纲领性文件

◎新华社记者 胡浩 柯高阳 王子铭

《中共中央 国务院关于深化教育教 学改革全面提高义务教育质量的意见》 近日印发。这是新时代我国深化教育教 学改革、全面提高义务教育质量的纲领

在整个教育体系中,义务教育具有 奠基性作用,被视为现代国民教育体系 的基石。针对在这一阶段如何全面发展 素质教育、提高课堂教学质量、加强教师 队伍建设、解决教育"指挥棒"问题等热 点难点,意见都作出明确部署。

"五育"并举,着力解决素质 教育落实不到位问题

重智育轻体育美育、学生综合实践 能力相对缺乏仍是当前一些中小学存在 的问题

为构建德智体美劳全面培养的教育 体系,意见提出,坚持"五育"并举,全面发 展素质教育。在德育方面,意见要求深化 课程育人、文化育人、活动育人、实践育 人、管理育人、协同育人。打造中小学生社 会实践大课堂,广泛开展先进典型、英雄

模范学习宣传活动等。为强化体育锻炼、 美育熏陶和劳动教育,意见提出严格执行 学生体质健康合格标准,鼓励地方向学生 免费或优惠开放公共运动场所,鼓励专业 艺术人才到中小学兼职任教,优化综合实 践活动课程结构,确保劳动教育课时不少 于一半等具体要求。

"将劳动教育纳入全面培养的教育体 系,大大强化劳动教育的地位,而不像过 去那样是一项简单的活动。只有进了体 系,才能摆上位置。"教育部副部长郑富芝 说。

西南政法大学教授程德安认为,学校 教育既要传授知识,更要指明孩子们人生 前行的方向。意见强调,要在遵循教育规 律的前提下发展素质教育,为学生终身发 展奠定基础,这是对教育规律的尊重,将 对当下教育领域存在的重知识、轻引导, 重眼前、轻长远的功利现象起到很好的遏 止作用。

强化课堂主阵地作用,着力 解决课堂教学质量不高的问题

课堂教学是义务教育教学改革的主阵 地。郑富芝介绍,意见坚持把课堂教学作为 提高义务教育质量的主要环节,既强调创 新教学方式方法,促进信息技术与教育教 学的深度融合应用,也强化教学规范管理, 对作业考试辅导等作出制度性安排。

郑富芝坦言,课堂是教育的主阵地、 主渠道,这次意见提出一定要创新教育教 学方式,变单纯的填鸭式教育为启发式、 互动式、探究式,推进课堂革命,让学生在 课堂上学得活一点,实效大一点。

在作业考试辅导方面,意见提出,统 筹不同年级不同学科作业数量和时间,创 新作业形式,杜绝给家长布置作业;从严 控制考试次数,严禁考试排名;对学习有 困难的学生要有帮扶制度,对学有余力的 学生要拓展学习空间等。

扭转评价体系,解决教育 "指挥棒"的问题

'提高教育教学质量难点之一在于评 价体系的确立,评价体系犹如'指挥棒', 如果不确立,后面的教学就会与目标背道 而驰。"北京市教委副巡视员冯洪荣说。

意见提出,建立以发展素质教育为导 向的科学评价体系,其中包括县域义务教 育质量评价标准、学校办学质量评价标准 和学生发展质量评价标准。在此基础上, 完善国家义务教育质量监测制度,建立监 测平台,并将评价结果作为考核评价干部 和地方政府履行教育职责的重要依据。

郑富芝表示,提高教育质量,推进素 质教育一定要把"指挥棒"调好,把"牛鼻 子"牵住。因此,要建立以发展素质教育为 导向的科学评价体系,制定义务教育评价 标准体系。通俗来讲就是要明确什么才是 好的教育,要克服"唯分数、唯升学"的功 利化倾向,为学生想得远一点。

冯洪荣认为,从地方到学校再到学

生,意见建立了环环相扣的评价体系,三 个层级都明确了评价的内容和方向,"比 如学校要考评的是学生综合素质、学业负 担、社会满意度,而并非升学率"

建设高素质专业化教师队 伍,强化教师基础作用

针对义务教育教师队伍建设的特点 和需要,意见提出,要以新时代教师素质 要求和国家课程标准为导向,改革和加强 师范教育,从源头上提高教师素质;制定 教师优待办法,保障教师享有健康体检、 旅游、住房、落户等优待政策。明确"教育 投入优先保障并不断提高教师待遇"。

教育部基础教育司司长吕玉刚介绍, 制定教师优待办法,是文件的一个新亮 点。意见明确,完善义务教育绩效工资总 量核定办法,建立联动增长机制,确保义 务教育教师平均工资收入水平不低于当 地公务员平均工资收入水平。完善绩效工 资分配办法,绩效工资增量主要用于奖励 性绩效工资分配;切实落实学校分配自主 权,并向教学一线和教学实绩突出的教师 倾斜。"这次特别提出,有条件的地区要给 在乡村任教老师发放交通补贴等一系列 举措。"吕玉刚说。

"作为基层教师,意见的出台令我们 备受鼓舞。"重庆市九龙坡区谢家湾小学 校长刘希娅说,意见价值导向鲜明、针对 性强,充分关注当今教育痛点难点,很好 地回应了社会与老百姓对教育的期待。

建设让党中央放心让人 民群众满意的模范机关

(上接第一版)

习近平指出,必须正确处 理干净和担当的关系,决不能 把反腐败当成不担当、不作为 的借口。要把干净和担当、勤 政和廉政统一起来,勇于挑重 担子、啃硬骨头、接烫手山芋。 要践行新时代好干部标准,不 做政治麻木、办事糊涂的昏 官,不做饱食终日、无所用心 的懒官,不做推诿扯皮、不思 进取的庸官,不做以权谋私、 蜕化变质的贪官。

习近平强调,提高中央和 国家机关党的建设质量,必须 深入分析和准确把握特点和规 律。要处理好共性和个性的关 系,善于把全面从严治党理论 转化为推动机关党建的思路和 举措,重视总结提炼机关党建 实践中的创新经验,不断上升 为规律性认识,使其能够长久 发挥作用。要处理好党建和业 务的关系,坚持党建工作和业 务工作一起谋划、一起部署、一 起落实、一起检查。要处理好目 标引领和问题导向的关系,既 要以目标为着眼点,在统筹谋 划、顶层设计上下功夫;又要以 问题为着力点,在补短板、强弱 项上持续用力。要处理好建章 立制和落地见效的关系,制度 制定很重要,制度执行更重要, 要带头学习、遵守、执行党章党 规,从基本制度严起、从日常规 范抓起。要处理好继承和创新 的关系,推进理念思路创新、方 式手段创新、基层工作创新,创 造性开展工作。

习近平指出,加强和改进 中央和国家机关党的建设,必 须切实加强党的领导,牵住责 任制这个"牛鼻子"。各部门党 组(党委)要强化抓机关党建是 本职、不抓机关党建是失职、抓 不好机关党建是渎职的理念, 坚持"书记抓、抓书记",领导班 子成员和各级领导干部要履行

有关部门要各负其责、密切配 合,形成抓机关党建工作的合 力。中央和国家机关工委要强 化责任担当,履行好统一领导 中央和国家机关党的工作的职 责,指导督促各部门党组(党 委)落实机关党建主体责任。要 建设高素质专业化的党务干部 队伍,把党务干部培养成为政 治上的明白人、党建工作的内 行人、干部职工的贴心人。

王沪宁在主持会议时表 示,习近平总书记发表的重要 讲话,精辟论述了加强和改进 中央和国家机关党的建设的重 大意义,深刻阐明了新形势下 中央和国家机关党的建设的使 命任务、重点工作、关键举措, 对加强和改进中央和国家机关 党的建设作出全面部署。我们 要认真学习贯彻习近平总书记 重要讲话精神,以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指 导,增强"四个意识",坚定"四 个自信",做到"两个维护",全 力以赴抓好各项工作落实,全 面提高中央和国家机关党的建 设质量和水平。

中共中央政治局委员、中 央和国家机关工委书记丁薛祥 在总结讲话中表示,习近平总 书记的重要讲话为推动中央和 国家机关党的建设高质量发展 指明了努力方向、提供了根本 遵循。要自觉用习近平总书记 重要讲话精神统一思想和行 动,着力推动中央和国家机关 党的建设各项部署落实落地, 不断开创中央和国家机关党的 建设新局面。

部分中共中央政治局委 员,中央书记处书记,全国人大 常委会、国务院有关领导同志, 最高人民法院院长,最高人民 检察院检察长,全国政协有关 领导同志出席会议。

中央党的建设工作领导小 组成员,中央和国家机关各部 门、有关金融机构、国有大型企

据新华社

"一岗双责",做到明责、履责、 尽责。机关党委要聚焦主责主 业负责同志等参加会议。 民走过位于贵州 业,真正发挥职能作用。中央各

省黎平

屯街道上少

寨村的红军桥

新华社

海归蹲苗计划开

经过两天的行程,7月6日

今年是龙泉驿区对口援助 甘孜县10周年,也是甘孜县脱 贫摘帽年。在多方的大力支持 下,龙泉驿欧美同学会·龙泉驿 留学人员联谊会联合省社会教 育发展促进会,承办了此次 "2019海归蹲苗计划"暑期研学 活动,旨在帮助甘孜孩子见识更

前期,欧美同学会成员发起 募款活动倡议,成立海归助学 金,并商请甘孜县教育体育局牵 头,首期推荐选拔了10名甘孜 优秀学生进行资助。欢送仪式 上,首批2.4万元资金已抵达甘 孜县,将通过红会渠道开始进行 逐月发放,后续社会资金将以相 同方式拨付,用以帮助更多的甘 孜县学生更好地学习成长。

"走,我们今天晚上带你去 吃火锅。""晚上我带你去大玩 家玩。""蹲苗计划"研学活动前

期面向全区公开招募、层层选 拔了10个甘孜学生在龙泉的 "家",当天下午见面后,龙泉驿 与甘孜的孩子们很快熟络起 来,并将他们带回了"新家"。

接下来,孩子们将共同参 与暑期研学营,围绕熊猫文化、 古镇寻宝、巴蜀文明、飞行梦 想、汽车王国等5个主题,精心 策划研学的活动,将给龙泉、甘 孜两地同学带来不同的暑期体 验,留下美好的共同记忆。

真情援藏不停步

据了解,自2000年援藏以 来,龙泉驿区十分重视助力甘 孜县教育事业发展。累计投入 资金5500余万元,选派170余 名教师,援建了甘孜县二完小、 双语幼儿园、大德中心校、教师 周转房等,提供学位3000余 个,新建教师宿舍4000平方 米;实施了二完小托管、"金凤 凰"异地代培工程等项目,资助 学生1.27万人次,接收异地免 费就读生472人;推进校校结 对共建,两地27所学校结成帮 扶对子,甘孜县教育发展进步 成效明显。

这次的"蹲苗计划"更是龙 泉驿区支教的又一个新起点, 通过这种创新的方式,将让高 原孩子"走出去",开拓他们的 视野,使其学到更多的知识,看 到更广的世界。

让高原的孩子 看到更广的世界

(上接第一版)

启圆梦之旅

下午,参加由龙泉驿欧美同学 会发起的"藏汉一家亲·你心印 我心——2019海归蹲苗计划" 暑期研学活动的10名甘孜孩 子在老师的陪伴下,在龙泉驿 家长与孩子们的热切期盼中抵 达龙泉驿,开始他们为期6天 的研学之旅。

加广阔的世界,越加茁壮成长。

记录甘孜藏区 静悄悄的历史巨变

培训现场气氛热烈,参训 人员积极参与互动、表达想法, 甘孜日报社"康巴传媒"运行人 员肖宵表示,"通过这次培训, 我们看到了差距、发现了短板、 找到了方法、增强了信心,会在 实践中不断探索,提升融媒体 适应能力。"

据悉,从7月10日到12日, 闻传播研究所副研究员李晖、四 川大学教授朱天,还将分别以

队建设与高效沟通""媒体融合 发展路径探索""理解县级融媒 体价值的几个关键点"为题,对 活动参与者进行培训。7月13日 至23日,首批两个采访团将分 组前往白玉、德格、石渠和乡城、 稻城、得荣展开采访,并通过开 设网络专题专栏、移动新媒体发 布、短视频发布等宣传形式,及 时、全面、深入地反映当地人民 的生活面貌,记录甘孜大地上的

"电影感短视频的制作技巧""团

记者 刘小兵

年 留斗新时代 记者再走长征路

啊,红军桥!



再走长征路,沿途不时出现的一座 座"红军桥",让记者难忘。

红军长征涉越过近百条河流,逢水 架桥成了家常便饭。这些桥,每一座都 有故事。

信任之桥

贵州黎平县高屯街道上少寨村河 边,有一座80多年前红军整修的桥,当 地人称作"少寨红军桥"

"上少寨村和下少寨村村民出行,多 年来全靠这座红军桥。"上少寨村民吴锡 焰说,当年他爷爷和伯伯参与了修桥。

1934年12月中旬,红军先遣连进寨。 那时,国民党造谣,说红军杀人放火,当地 人大多躲到山上,只有一些老人在家。先遣 连进寨后宣讲红军是穷人的部队。战士们 看到八舟河上的桥又矮又小,提议修整

"红军讲话和气,留寨的人就把外面 躲藏的人喊了回来,找些树、木板,跟红 军一起修桥。"吴锡焰说,有的村民还把 家里的门板卸下来做桥面

80多年来,这座红军桥经多次维修, 现在1.5米宽,50米长,有18个木制桥墩。 吴锡焰说:"寨子有村规民约,要保护好这 座桥,洪水来了,就把桥板拿走存起来,水 一退再架上去。为了纪念红军为我们架桥 的情谊,这座桥我们会一直用好、保护好。"

记者了解,在少寨村红军桥下游约 200米处,一座可以行汽车的水泥桥刚 刚落成。桥还未命名,当地村民已经叫它 "新红军桥"了。

恩情之桥

1934年12月,湘江战役后,红军西 进至桂北越城岭山区。

当时,广西军阀把瑶族民众驱赶到 荒山上,百姓民不聊生。红军先遣部队来 后,为瑶族民众做了很多好事,宣讲了少 数民族政策,瑶族民众受到感动。



兴安县同仁村瑶族等民众得知,红军 要在龙塘江上修桥迎接大部队,便义务帮 助红军修桥。国民党军发现桥被修整了,派 人拆桥。当地民众又连夜把桥修好

红军大部队听说这件事,很感动,派 工兵上山伐木,重建并加固桥梁。就这 样,同仁村有了一座红军桥。

98岁的村民赵旺财说:"当时我们住 在乌岭背附近,我爷爷和父亲还帮先遣部 队带过路。奶奶告诉我,红军从我们家门前

路过,在门外生火煮饭,还请她一起吃饭。" 20世纪70年代,由于道路硬化需 要,木质的红军桥要改建成水泥桥。当地 共产党员、基干民兵与瑶族村民又一次 共同修桥。这座凝结了几代人心血的红 军桥,让瑶族同胞世代铭记。

胜利之桥

桥的故事,写满长征路。

1934年10月,在江西,红九军团抵 达瑞金市武阳镇武阳村绵江时,简易的 小木桥无法满足1万多人马过桥所需。 这时,百姓主动送来门板、床板,几乎把 家中所有可用的木料都拿来搭设浮桥。 部队开始渡河,村里小伙子分成十几个 组,每组两人,扛起木板,用身体支撑桥 墩,以保证桥面更稳固。这是一座用木 板、门板和血肉之躯搭起的红军渡桥。

1934年11月,在广西,湘江界首渡 口群众帮助红军用小船和木板搭建浮桥, 红军主力凭靠这座浮桥抢渡湘江。搭桥时 木板不够用,红军借用当地群众家的门板 时,在门板上都编好号,归还时丝毫不差。

1935年1月,在贵州,红军西渡赤水 河,发动群众征集架桥物资和船只,在当 地百姓的帮助下,经过一夜努力,在土城 上下游各架起一座轻便浮桥,揭开了四 渡赤水的序幕。

1935年3月,在四川,红军与当地百 姓建了一个造船厂,1个月内造出70多 艘木船和3座竹扎浮桥,军民肩扛手抬 这些船和桥,夜走山路运至嘉陵江边。

这一座座红军桥,体现了工农红军与 各族人民风雨同舟、生死与共的血肉联系, 这是长征乃至中国革命胜利的根本保证。

而今,在贵州省瓮安县,当年红军抢 渡乌江的峡谷上,建起了一座江界河大 桥,至水面高度263米,主孔跨径330 米,气势巍峨。

中共瓮安县委书记张文强介绍这座 大桥时说:"长期以来,这里山多水众,交通 不便,这是百姓贫困的重要原因。我们修路 建桥,归根到底是为了造福百姓,帮各族群 众脱贫致富奔小康,实现新长征的目标。"

为了民族复兴

"爱国奉献,孝顺父母,尊敬兄长,培 育子弟……"在四川中江,上百黄氏族人 ·起诵读"家规十条",表情无比坚定。"爱 国奉献放在家规第一条,是因为没有国, 哪有家。天下兴亡,匹夫有责。我们黄氏族 人,要永远记住黄继光的丰功伟绩!"

黄继光,四川省中江县人。1931年 生,1951年3月参加中国人民志愿军。作

战勇敢,立三等功1次。 上甘岭战役,于1952年10月打响。此 战,敌军调集6万余人,大炮300余门,坦克 170多辆,出动飞机3000多架次,对志愿军 两个连约3.7平方公里的阵地倾泻炮弹190 余万发,炸弹5000余枚!我方阵地山头被 削低两米,而敌军始终未能得逞,反倒被我 军歼灭2.5万余人,击毁击伤敌机300架, 击毁大口径火炮61门、坦克14辆。

黄继光所在营10月19日夜奉命夺取

黄继光舍身堵机枪

上甘岭西侧597.9高地。部队接连攻占3 个阵地后受阻,连续组织3次爆破均未奏 效。时近拂晓,再不拿下高地将贻误整个 战机。关键时刻,时任通信员的黄继光挺 身而出,请求担负爆破任务,率两名战士 攻坚。

黄继光所部的钟仁杰、李继德、万福来 等人,均目睹了黄继光牺牲的壮烈一幕:

黄继光等人在距敌火力点不到50米的 地方被敌人发现,照明弹、探照灯使整个山 坡变成了白天,无数条机枪喷射出来的火 舌,扫向他们隐蔽的地方,三人相继倒了下 去。没过几秒钟,黄继光重又匍匐前进,但动 作比原来慢得多。后来才知道,两名战士一 死一重伤,黄继光左臂也挂了彩。

距敌火力点只有不到10米了!黄继 光用右臂撑住身体,扔出手雷,可惜敌机 枪只略一停顿。钟仁杰命令全力吸引敌人 火力,黄继光顽强机警地爬到了碉堡下, 那里是敌人射不到的死角。他蹲了下去, 回头朝钟仁杰他们看了一眼,接着一挥 手,大声喊了一句话。话音全被枪声淹没 了,没有人听清他喊了什么。

这时,只见黄继光猛地站起来,身子 向上突地一挺,奋力向碉堡扑了上去,用 胸膛堵住了冒着火舌的枪口!

敌人的机枪哑了。战友们喊着"为黄 继光报仇",冲了上去,一举将高地夺了回 来。战斗结束后,只见黄继光的胸膛被火 药烧黑了,布满了像蜂窝一样的弹洞。在 他爬向敌人碉堡的来路,拖着一条10多 米长的血迹。

战后,黄继光被追认为中国共产党党 员,追记特等功,追授"特级英雄"称号,同 时被朝鲜民主主义人民共和国最高人民 会议常任委员会追授"朝鲜民主主义人民

共和国英雄"称号和金星奖章、一级国旗 勋章。黄继光烈士遗体安息于沈阳抗美援 朝志愿军烈士陵园。

黄继光牺牲后,黄妈妈邓芳芝又将一 朵大红花戴在小儿子黄继恕胸前,黄家先 后有十余人参军入伍……

今天的中江县城里,在静静流淌的凯 江之滨,家乡父老建起了黄继光纪念馆。3 层平台上,挺立着黄继光扑向敌人机枪口 的雕塑,像座下宽35米、高9米的山岩石 墙上,刻着邓小平题写的"特级英雄黄继 光",字体遒劲。

馆内219件文物藏品,无不让人动 容。钢盔、勋章,黄继光生前曾经用过的转 盘机枪、牺牲时穿过的血衣、牺牲地的坑 木和泥土……一件件实物,让世界永远记 住了什么是中国人挺直的脊梁。

据新华社

资深媒体人刘继良、成都华商基 业培训团队、四川省社会科学新 发展变化。

(Mancan)